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یادداشت - ۱

کلیپ »کیمیا« توسط گروهی جوان تهیه و تولید شده 
است. درباره وجوه فنی این نماهنگ صحبت‌های زیادی 
خواهد شد و قرار نیست در این نوشته به آن بپردازیم. مساله مهم‌تر 
درباره کیمیا نگاه حاکم بر این کلیپ است. نگاهی که شاید به 
نظر خیلی از مخاطبانش تازه باشد اما اگر به اتفاقات یک دهه 
اخیر با دیده دقت و جامع بنگریم، ریشه‌ها و حتی مظاهر آن را 
به‌وفور مشاهده کرده‌ایم. اجازه بدهید با طرح چند سوال ادامه 
بدهیم. مخاطب این کلیپ چه کسانی هستند؟ آیا اساسا نسل 
جدید جامعه ما با چنین تولیداتی ارتباط می‌گیرند؟ چنین 
تولیداتی چه اثرات مثبت و احتمالا چه عوارضی برای سازندگان 
یا تولیدات بعدی خواهد داشت؟ آیا نماهنگ کیمیا حرف جدیدی 
برای گفتن دارد و می‌تواند نماینده بخش جالب‌توجهی از جامعه 
باشد و بشود؟ جواب به همه این سوالات می‌تواند ما را در مواجهه 
با چنین تولید و محصولات مشابه در موقعیت صحیح و بجایی قرار 
دهد. موقعیتی که اسیر تنگ‌نظری‌ها و نگاه‌های جنسیتی 
نمی‌شود و چشم‌اندازی به گستردگی همه تاریخ امروز و فردای 

ایران پیش‌روی مخاطبانش قرار می‌دهد.
می‌دانیم ساختن چنین کلیپی به همین راحتی‌ها نیست و 
سختی‌های خود را در پیش‌تولید و زمان تولید دارد و با علم به این 
نکته باید از فضای پساتولیدش محافظت کرد. انتظار می‌رود مدیریت 
تازه تلویزیون از پخش این نماهنگ نه‌تنها در شبکه‌های پویا و امید یا 
حتی نسیم، بلکه در شبکه‌های سراسری هم استقبال و حمایت کند. 
نباید صرفا روی موضوع این نماهنگ ایستاد و مانور داد. مهم‌تر از 
موضوع این نماهنگ، استقبال و توجه به موضوعاتی اینچنین است. 
تجربه مواجهه با پدیده‌های اجتماعی یا فرهنگی در دو سه دهه اخیر 
نشان می‌دهد تابوکردن چنین موضوعاتی می‌تواند ایجاد »مساله« 
کند. در شرایطی که برخورد اشتباه با یک قطعه آهنگ یا حتی یک 
ورزشکار یا یک هنرمند می‌تواند باعث محبوبیت او شود و فراتر از آن 
ایجاد بحران مقطعی و حتی بلندمدت کند، پذیرش و حمایت از این 
کیمیا باید در دستورکار مدیران رسانه ملی قرار بگیرد. یکی از دلایل 
توجه به زنان و دختران در ایام انتخابات ریاست‌جمهور و حتی مجلس 
به‌عنوان یک ترفند یا ابزار، همین حس نادیده‌گرفته‌شدن‌شان در 
بقیه ایام سال است. فارغ از اینکه این حس چقدر صحیح است تولید 
نماهنگی مانند کیمیا می‌تواند نقض این احساس زنان و دختران در 
فرم و محتوا باشد. احساس حاکم بر این نماهنگ در مقابله با نگاه 
تک‌ساحتی به زنان است و توانایی انتخاب آنها به رسمیت شناخته 
می‌شود. این یک پیام آشکار برای نسل فعلی و حتی نسل‌های آینده 
است و امیدوارانه فضایی را ایجاد می‌کند که هر دختر یا زنی، خانه، 
شهر یا وطن خود را مناسب با عرصه توانایی‌هایش می‌بیند و برای 

دیده‌شدن، متوسل به رفتن نمی‌شود. القای حس اعتماد و توجه به 
دختران و زنانی که انتخاب‌های متفاوت و البته در چهارچوبی دارند 
با همین نماهنگ‌ها ایجاد می‌شود و این حس، مقدمه‌ای است برای 

حمایت‌های عملی بعدی.
حتما ضعف‌های فنی و محتوایی این کلیپ باید نقد شود اما آغشته 
کردن نقدها به تسویه‌حساب‌های سیاسی یا بدسلیقگی‌هایی که 
پیش از این هم شاهدش بودیم، راه را برای ساختن آثار مشابه در 
آینده مسدود می‌کند. راهی که حتما بی‌اشکال نیست اما ممانعت 
از آن در شروعش و ترس از نساخته‌ها و کم‌توانی در مواجهه با چنین 
پدیده‌هایی در فضای رسمی و مجازی رسانه‌ای نباید یک عامل 
محدودکننده ایجاد کند. زنان و دختران واقعیت‌های انکارنشدنی 
هر جامعه‌ای هستند و نادیده‌گرفتن آنها، سلایق و توانایی‌هایشان به 
بهانه‌های مختلف، عوارض جبران‌ناپذیری در کوتاه‌مدت و بلندمدت 
دارد. ترویج این ذهنیت در جامعه و حتی رسانه‌های رسمی که هر 
دختری قرار است صرفا یک مادر خوب بشود و مهارت‌های دیگرش 
را یا باید فراموش کند یا در زندگی متاهلی‌اش بدون مصرف خواهد 
ماند، نتیجه خوبی نداشته و همچنان نخواهد داشت. مهارت‌های 
زنان و دختران تناقضی با هم ندارند و حتی مانع توانایی‌های 

دیگرشان هم نیست. 
نماهنگ کیمیا یک گام بلند برای رفتن به‌سمت مسیر پردرخت 
و زیبایی است که دیده‌شدن و اعتمادبه‌نفس گرفتن دختران 
دهه هفتادی، هشتادی و حتی دهه نودی‌ها یکی از میوه‌های 
آن است و پذیرفته‌شدن انواع مهارت‌ها و رهایی از محدودیت و 
تک‌بعدی کردن دامنه توانایی‌ها از میوه‌های دیگرش است. ورزش 
و مشخصا فوتبال یک نمونه و نماد است و احتمالا در فضای مجازی 
دیده‌اید زنان فوتبالیستی که بچه‌های خود را همراه‌شان به زمین 
فوتبال می‌برند و نقش مادری و نقش ورزشکاری خود را توأمان 
اجرا می‌کنند و این تداخلی هم با هم ندارد. فارغ از اینکه این 
نماهنگ به‌هرحال در فضای مجازی دیده می‌شود، یک‌بار دیگر 
تاکید می‌کنیم بهتر است از رسانه رسمی کشور هم پخش شود تا 
بار دیگر ادعاهایی که برخی هنرمندان داخلی و برخی چهره‌های 
خارج‌نشین درباره محدودیت فعالیت زنان و دختران در ایران دارند، 
باطل شوند و این اقدام به‌نوعی حمایت و به رسمیت‌شناختن این 
توانایی‌هاست. اتفاقی که در بازپخش خبر موفقیت زنان ورزشکار 
در بخش‌های مختلف خبری هم نمودهای مختلفی دارد و تکرار 
می‌شود. سازمان‌ها و مراکز فرهنگی و حتی وزارت آموزش‌وپرورش 
هم می‌توانند با حمایت از نماهنگ‌های اینچنینی، یک نگاه تازه را 
در انتخاب هدف و مقصد دانش‌آموزان مقاطع مختلف اضافه کند 
و همه تخم‌مرغ‌ها در سبد کنکور و دانشگاه قرار نگیرد و مانع این 
حجم از سوءاستفاده از این غولِ بدون چراغ‌جادو شود. ایجاد و خلق 
اهداف مختلف برای دختران، روحیه یأس و ناامیدی در آنها را کاهش 
می‌دهد و آنها متوجه می‌شوند که کیمیای واقعی خودشان هستند 

که از دل خاک توانایی‌هایشان بیرون آمده‌اند. 

این کیمیا ماندنی است
پدرام سلطانی – نایب‌رئیس اتاق بازرگانی ایران 
- اخیرا در یادداشتی با عنوان »6 عامل سیاسی 
تجارت‌برانداز« ادعا کرده است که 6 عامل »ایران 
هسته‌‌‌ای«، »حمایت از گروه‌‌‌های انقلابی«، »موضوع تخاصم با رژیم‌صهیونیستی«، 
»مساله آمریکا و دنبال‌کردن رویکرد غرب‌‌‌ستیزی«، »تحرکات نظامی ایران در 
خلیج‌فارس« و »اختلاف‌ دیدگاه‌های شیعه و سنی« عواملی هستند که روابط تجاری 
و اقتصادی ایران با کشورهای همسایه را تحت‌تاثیر قرار داده‌اند و به‌همین‌خاطر، 
روابط اقتصادی و تجاری ایران با کشورهای همسایه و بسیاری از کشورهای دنیا، 
رو به بهبود نیست. این درحالی است که اولا آمارها رشد 96 درصدی تجارت با 
همسایگان در هشت‌ماه اول دولت رئیسی را نشان می‌دهند و در ثانی، در این 
یادداشت خواهیم دید مشکل اصلی تجارت خارجی ما اتاق بازرگانی سیاست‌زده، 

ناکارآمد و آلوده به فساد است، نه آن 6 عامل.

  دنیای هسته‌ای

سلطانی درحالی هسته‌ای بودن ایران را مانع تجارت می‌داند که در سناریوی 
کربن‌زدایی آژانس بین‌المللی انرژی، برنامه این است که تا سال 2050 تولید 
برق هسته‌ای، 75 درصد رشد کند. همچنین اخیرا بوریس جانسون، نخست‌وزیر 
بریتانیا اعلام کرده است که ساخت رآکتورهای هسته‌ای را از »هر 10 سال یک 
رآکتور« به »سالی یک رآکتور« تغییر می‌دهد. بنابراین آینده‌ دنیا، هسته‌ای است و 
»ایران غیرهسته‌ای« اساسا توسعه‌یافته نخواهد بود. او همچنین درحالی »حمایت 
از گروه‌های انقلابی« منطقه را مانع تجارت می‌داند که برآوردها در بالاترین حالت 
نشان می‌دهند ایران در اوج مبارزه با داعش، پنج درصد از درآمدهای نفتی خود را 
خرج تامین امنیت از طریق ایجاد عمق استراتژیک در منطقه کرده است. همچنین 
سلطانی در نظر نمی‌گیرد که اگر حضور پرقدرت منطقه‌ای جمهوری اسلامی نبود 
و داعش، دولت خود در عراق و سوریه را تشکیل می‌داد صادرات به عراق )که اولین 
مقصد صادراتی میان همسایگان ماست و تنها در هشت‌ماه پس از روی کارآمدن دولت 
سیزدهم، هفت‌میلیارد دلار به این کشور صادر کرده‌ایم(، احتمالا به صفر می‌رسید.

  تجربه‌ مصر

این ادعا که »تخاصم با رژیم‌صهیونیستی«، تجارت‌برانداز است نیز بسیار جالب 
است. کافی است نگاهی به اوضاع نابسامان اقتصادی کشور مصر بیندازیم و 
بعد از خود بپرسیم چرا روابط دوستانه‌ مصر و دولت آپارتاید رژیم‌صهیونیستی، 
نتوانسته فقر مطلق 30 درصدی، رتبه‌ 115 در شاخص توسعه‌ انسانی، رتبه‌ 131 
در تولید ناخالص داخلی سرانه و درنهایت، رتبه 66 در صادرات را بهبود ببخشد؟ 
این درحالی است که پس از یک دهه تحریم، در کشور ما فقر مطلق 18 درصد، 
رتبه‌ شاخص توسعه‌ انسانی 60، رتبه‌ تولید ناخالص داخلی سرانه 94 است و در 
صادرات، در رتبه 36 قرار داریم. غرب‌ستیزی به‌عنوان عامل بعدی معرفی شده 
است؛ درحالی‌که این غرب –و به‌طور خاص آمریکا- است که ایران‌ستیزی می‌کند. 
سابقه‌ برجام پیش‌روی ماست و روشن است که کدام کشور از توافق خارج شد. 
نایب‌رئیس اتاق بازرگانی همچنین طوری از »تحرکات نظامی ایران در خلیج‌فارس« 
سخن می‌گوید، انگار خلیج‌فارس هزاران کیلومتر از کشورمان دور است و ما به 

آنجا لشکرکشی کرده‌ایم!
علاوه بر این، آمارها نشان می‌دهند در هشت‌ماه اول دولت جدید، صادرات به 

کشورهای عمان و امارات‌متحده‌عربی به ترتیب 138 و 162 درصد افزایش داشته 
است. بنابراین سیطره‌ نظامی ایران بر مرزهای جنوبی، نمی‌تواند مانع تجارت با 
کشورهای همسایه‌ جنوبی باشد. در یادداشت مذکور همچنین ایران به تشدید 
شکاف میان شیعه و سنی در منطقه متهم شده و این شکاف، به‌عنوان مانع تجارت 
معرفی شده است. این درحالی است که ایران همواره به انسجام و وحدت میان 
شیعه و سنی تاکید کرده است. به‌نظر می‌رسد منظور سلطانی اختلاف رویکرد ایران 
با کشورهایی نظیر عربستان و ترکیه در مساله‌ داعش باشد که ربطی به اهل‌سنت 
ندارد. همچنین باید توجه داشت که رقابت ایران با عربستان و ترکیه در منطقه، 

بر سر منافع ملی است نه اختلافات مذهبی.

  سیاست‌زده، فاسد و ناکارآمد

نایب‌رئیس اتاق بازرگانی درحالی ادعا می‌کند این 6 عامل، مانع تقویت تجارت با 
همسایگان است که اتفاقا مرکز پژوهش‌های این اتاق در گزارشی که اوایل سال 
جاری منتشر شد، گفته است: »تمرکز تجاری ایران بر منطقه، بی‌فایده است!« این 
تناقض در اظهارنظر بازوی پژوهشی اتاق بازرگانی با نایب‌رئیس این نهاد، نشان 
می‌دهد یادداشت پدرام سلطانی بیش از آنکه منعکس‌کننده‌ نظر فنی )و البته 
غلط( اتاق بازرگانی باشد، نشان‌دهنده‌ سیاست‌زدگی در اظهارات مسئولان این 
نهاد است. دیگر مشکل اتاق بازرگانی، مساله‌ عدم‌شفافیت و فساد گسترده است. 
ساخت ساختمان‌های لاکچری، خرید خودروی ضدگلوله برای رئیس اتاق بازرگانی، 
وجود اسامی برخی مسئولان و اعضای اتاق بازرگانی درمیان ابربدهکاران بانکی 
و فساد در صدور کارت بازرگانی )که تا سال گذشته دراختیار این نهاد بود( تنها 
بخشی از مفاسد موجود در اتاق بازرگانی است. شرکت زیرمجموعه‌ پدرام سلطانی 
تنها در یک‌سال، معادل یک‌میلیون دلار ارز 4200 تومانی دریافت کرده بود. تعداد 
زیادی از مسئولان این نهاد، ارز 4200 تومانی دریافت کرده‌اند و امروز نیز حاضر 

نیستند این ارزها را به قیمت روز، تسویه کنند. 

  مانع اصلی تجارت

بنابراین به‌نظر می‌رسد مانع اصلی تجارت در کشور، نه آن 6 عامل که نایب‌رئیس 
اتاق بازرگانی می‌گوید بلکه سه عامل »سیاست‌زدگی«، »فساد« و »ناکارآمدی« در 
اتاق بازرگانی است که باعث شده این نهاد از انجام وظایف قانونی خود باز بماند. 
مطابق ماده پنج قانون اتاق بازرگانی، »ارتباط با اتاق سایر کشورها«، »تشکیل 
نمایشگاه‌های تخصصی و بازرگانی داخلی و خارجی« و »کوشش در راه شناسایی 
بازار کالاهای صادراتی ایران در خارج از کشور و تشویق و کمک به موسسات مربوطه 
جهت شرکت در نمایشگاه‌های بازرگانی داخلی و خارجی« بخشی از وظایف 
اتاق ایران است. این درحالی است که این نهاد عملا هیچ یک از این وظایف را 
به درستی انجام نمی‌دهد. ایران در بهترین حالت تقریبا 6 رایزن تجاری داشته 
است، درحالی‌که سوئد، چین و آلمان به ترتیب 235، 221 و 213 رایزن در سایر 
کشورها داشته‌اند. امروز دولت در راستای تقویت همکاری‌های اقتصادی منطقه‌ای 
تلاش می‌کند و نتایج آن را نیز شاهد هستیم اما به‌نظر می‌رسد مانع اصلی تقویت 
تجارت، خود اتاق بازرگانی ایران باشد و تا زمانی که شفافیت و کارآمدی در این 
نهاد تقویت نشود و مسئولانش وقت خود را برای نوشتن یادداشت‌های ژورنالیستی 
سیاست‌زده صرف کنند، اقتصاد ایران نمی‌تواند از زمینه‌هایی که دولت فراهم 

می‌کند استفاده‌ بهینه داشته باشد

یادداشت - 2

3 عامل اصلی مانع تقویت تجارت

کیمیایی
در جولان شعارها

چرا نماهنگ دخترانه »کیمیا« قابل دفاع است

سرعت رشد علمی آسیا
یکا تهدید دانشگاه‌های آمر

آموزش عالی در آسیای شرقی زودتر از غرب می‌تواند از بحران کرونا نجات پیدا کند

۱۴ ۶

ونمایی از ر
ورنالیسم قصه‌گو ژ

کتاب »یک زمستان با کولبرها« با حضور فعالان فرهنگی  رونمایی شد

صفحه  ۸ را  بخوانيد

صفحه  2

»فرهیختگان« بررسی می‌کند

بازدهی صندوق‌های سرمایه‌گذاری ۲ برابر  شاخص بورس

امیرحسین طالقانی
پژوهشگر اقتصاد

سیدمهدی موسوی‌تبار
 خبرنگار گروه فرهنگ

w w w . F d n . i r

روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان

16صفحه
۳۰۰۰ تومان
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